



一纸蝶变 只有一城

本报“好人好报”系列融媒报道

刘娟进校园义务教孩子们刺绣,一坚持就是四年 大病未愈,她毅然重返学校授课

2017年7月,坚持义务教学刺绣4年的刘娟被查出患有乳腺癌,但51岁的刘娟仍坚持到济宁市南池小学、济宁特殊教育学校义务教孩子刺绣,一直到动手术前夕。15日,刚接受完放疗的刘娟又重返学校,为南池小学的孩子们带去了2018年第一课。



课后,刘娟对孩子们进行指导。 本报记者 姬生辉 摄

本报见习记者 朱熔均 通讯员 袁媛

义务为孩子上刺绣课
一坚持就是四年时光

“刘老师,好久不见,我们都想你了,这是我们给你的礼物,祝您早日康复。”15日,济宁市南池小学刺绣班20余名学生将一束鲜花和20多张自制的贺卡送到刘娟手中。接到孩子们的礼物,身体

仍有些虚弱的刘娟露出灿烂的笑容。时隔近4个月再次回到课堂,孩子们的祝福让她倍受感动。

自幼喜欢刺绣的刘娟20年前开始系统专研和学习刺绣,一度前往苏杭地区学习,

并被评选为济宁市级非遗传承人,创建了自己的刺绣品牌。

四年来,她每周二去济宁市特殊教育学校,每周四到济宁市南池小学,教孩子们刺绣。“我想把这门手艺传下去,发扬光大。”刘娟坦言,她骑着自行车准时到学校授课,四年来风雨无阻。

南池小学刺绣班最初只有几个人,现在已经发展到20多个人。“看着刺绣逐渐被孩子们接受,自己打心眼里开心。”刘娟说。在济宁特殊教育学校,由于学生们都是聋哑儿童,需要进行手语沟通,上课时需要一个老师在旁边翻译,但刘娟始终保持耐心、亲和。

2017年7月份,刘娟不幸被查出患有乳腺癌,身体实在支撑不住了,她才选择了离开课堂。“直到快做手术时,我才让我的学生们帮着代课。”刘娟说,当时自己最大的遗憾是课堂里新来了三个孩子,自己却只教了一节课就去做手术了。

患重病仍牵挂着学生
盼身体好转重返课堂

15日下午4点,在南池小学的一间教室里,孩子和家长

们终于迎来了期盼已久的刺绣课,孩子们端坐在椅子上穿针、引线……10岁的陈舒荷经过4年的学习已经可以独立刺绣牡丹花和猴子等多个动植物。“春节后就没再见过刘老师,特别想她。”陈舒荷说,四年中,亲切随和的刘老师每周都会为他们上一节课,从来没有缺席和迟到过。

学生王雨桐的母亲宋小杰颇有感触地说,“以前我们家孩子特别没有耐心,学习总是坐不住。孩子学习刺绣后明显比以前耐心更足了,现在很多时候能静下心来看看书了。”

“我是春节前知道刘老师生病的。”宋小杰说,直到有一天孩子回家说刘老师没来上课,自己才通过打听得知了刘老师的病情,“最大的希望就是刘老师早日康复,当着她的面说一声谢谢。”

“四年间,刘老师义务给孩子们上课,这种无私奉献的精神让我们感动。正是她的默默付出,才让孩子们对刺绣这项传统艺术有了更深层次的了解,也丰富了学生的学习。”济宁市南池小学校长沙军说,春节前他和学校老师到医院探望刘娟,虽然她身体极度虚弱,但依然牵挂着孩子们,想着早点回去给孩子们上课。